Lezione del 10 dicembre 2002
1. Trovare MZ(T) con T : Mp(R) — My (R) , T € End(M;(R)) definito
da
T(A)="A

nei casi
(a) B =D base canonica

0 ovmecmees={ (3 1).(0 ). 0. )

2. Sia f:R? 5 R3 e g: R® - R3 lineari individuate da

. T+ 2y
ly)=1.7Y
3z +y

gler —e3) = —es, g(2e1 +e2) = e1 +5ea — Hes, glea +e3) = e1 +2ex —e3
con B = {e1, ez, e3} base canonica.
Scrivere la matrice di g - f rispetto alle basi canoniche.

3. Sia f € L(R*,R?) suriettiva, provare che esiste ¢ € L(R?,R*) tale
f g = IdRS.

4. Si consideri la scomposizione di R(n) come somma diretta del sot-
tospazio delle matrici simmetriche S(n) con il sottospazio delle matrici
antisimmetricheA(n).Trovare le matrici delle due proiezioni rispetto
alle basi canoniche.

5. Sia f € End(R?) definito da

1 4 1 6 1 3
flil=12].rl2]=1(3].flo]=]2
2 1 2 2 4

Determinare A € R(3) tale che Ly = f

Soluzioni

1 000

1. (a) MR(T) = 00 1 01 ¢ juindila traccia di T & 2

: B 010 1]|°%4 :
00 01
1110
0100

D _

0011



0 1
2. Mg-f)=112 4
-9 =5

3. Basta prendere una base di R* data da {v;} dove v; € Ker(f). Dico
che w; = f(v;) con i = 2,3,4 ¢ una base di I'm(f). Infatti :
as2wWs + azws + agwy = G/Qf('UQ) + agf(’l)g) + G,4f(’U4) = f(a2’l)2 + azvs +
aqvg) = 0 se e solo se agvy + agvs + aqvy € Ker(f) se e solo agvy +
a3vs + aqvq = a1v1 se e solo se a; = 0 per ogni ¢ (perche v; € una base).
Quindi definisco g(w;) = v; (ben definita perché lo e su una base). e g
verifica la richiesta in quanto f(g(w;)) = f(v;) = w; per ognii = 2,3, 4.

4. La decomposizione in somma, diretta si scrive nel seguente modo:

. 1 1
Z aijEij = Z a1y + 5 Z aij(Sij + Ai]’) — 5 Z aji(Sij — Aij)
irj i i<j i<j
dove
{E;;} e la base canonica di R(n)

{Sii, SijYicj = {Eii, (Bij — Eji)i<j} € la base di S(n) e
{Aij}i<j = {(EZJ + Eji)i<j} e la base di A(’l’b)

Per semplicita facciamo il caso n =2 dimS(2) =3 dimA(2) =1
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M(p5(2))= 0 1/2 —% 0 eM(pA(Q)):(O % % O)
0 0 0 1
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